

СЕКРЕТНО
экз. № /

Ц К К П С С

Прокуратурой СССР и Комитетом госбезопасности при Совете Министров СССР проверено дело на врачей ЛЕВИНА Л.Г., КАЗАКОВА И.Н. и ПЛЕТНЕВА Д.Д., осужденных вместе с Бухариним Н.И., Рыковым А.И. и другими 2-13 марта 1938 года Военной Коллегией Верховного суда СССР по открытому процессу участников антисоветского "право-троцкистского блока".

Все трое были признаны виновными в контрреволюционной деятельности и осуждены: Левин и Казаков к расстрелу, а Плетнев к 25 годам лишения свободы в ИТЛ.

В 1941 году по списку, представленному НКВД СССР, Плетнев заочно, без производства следствия, был осужден Военной Коллегией Верховного суда СССР к расстрелу.

Как указано в приговоре Военной Коллегии Верховного суда СССР по данному делу, руководители "право-троцкистского блока" в 1934 году приняли решение убить М. Горького. По поручению Ягода этот террористический акт был выполнен врачами Левиным и Плетневым путем вредительских методов лечения.

Далее в приговоре отмечается, что по решению руководителей "право-троцкистского блока" Ягода организовал также убийства председателя ОГПУ В.Р. Менжинского и заместителя председателя Совета Народных Комиссаров СССР В.В. Куйбышева. В совершении террористических актов в отношении тов. Куйбышева непосредственное участие принимал Левин, а в отношении тов. Менжинского Левин и Казаков.

Кроме того, Левин по заданию Ягода вредительскими методами лечения умертвил сына М. Горького - М. А. Пешкова.

15 апреля
1.1.62 Шершун

Вину свою в совершении этих преступлений Левин, Казаков и Плетнев в суде полностью признали, однако после осуждения, уже в 1939 году, Плетнев на допросе в НКВД и в последующих своих жалобах заявил, что его показания об умерщвлении А.М.Горького и В.В.Куйбышева являются ложными и были даны им под физическим и моральным принуждением следователей.

Имеющиеся в деле показания Левина и Казакова также не могут служить бесспорным доказательством их вины, поскольку дополнительной проверкой установлено, что дело в отношении их было следственными органами сфальсифицировано.

Так, например, Левин утверждал, что к убийству В.В. Куйбышева, А.М.Горького и В.Р.Менжинского были также причастны бывшие начальники лечсанупра Кремля Металликов, Ходоровский и профессор Бурмин.

Между тем, проверкой установлено, что Ходоровский и Металликов были осуждены за это необоснованно, в связи с чем определениями Военной Коллегии Верховного суда СССР от 7-го марта и II апреля 1956 года дела в отношении их прекращены и они полностью реабилитированы, а профессор Бурмин к уголовной ответственности вообще не привлекался и выступал по данному делу в качестве эксперта.

Профессора Виноградов В.Н. и Шерешевский Н.А., выступавшие в суде в качестве экспертов, на допросах в ходе дополнительной проверки заявили, что данное ими заключение по вопросу умерщвления А.М.Горького, В.В.Куйбышева, В.Р.Менжинского и М.А.Пешкова являлось производным от показаний обвиняемых и доказательством по делу служить не могло, поскольку никаких документов медицинского характера, которые бы подтверждали факт неправильного лечения этих лиц, им представлено не было.

Бывший зам.наркома внутренних дел Фриновский, находясь под следствием в 1939 году, показал, что открытый процесс по делу "антисоветского право-троцкистского блока" тщательно готовился и что с этой целью Ежов неоднократно беседовал с Ягодой, Булановым и другими осужденными.

Ежов заверял арестованных, что если они будут хорошо вести себя на процессе и подтвердят свои показания, которые они давали на предварительном следствии, то им будет сохранена жизнь.

При этих условиях имеющиеся в деле показания Буланова о том, что ему лично от Ягоды было известно об умерщвлении А.М.Горького, В.В.Куйбышева и других врачами Казаковым, Левиным и Плетневым, а также показания Крючкова и Максимова-Диковского по этому вопросу доказательством по делу служить не могут.

Следует также отметить, что бывшие работники НКВД СССР Дмитриев, Церпенто, Ушаков, Чистов, Пассов, Николаев, Коган, Герzon, Глебов, Лулов и другие, принимавшие участие в расследовании дела Плетнева, Казакова и других, сами были арестованы и осуждены за незаконные аресты советских граждан и фальсификацию уголовных дел в период 1938-1940 г.г.

При указанных обстоятельствах осуждение врачей Плетнева, Казакова и Левина по обвинению в убийстве А.М.Горького, В.В.Куйбышева, В.Р.Менжинского и М.А.Пешкова следует признать необоснованным.

Учитывая изложенное, Прокуратура СССР и Комитет госбезопасности при Совете Министров СССР считают возможным внести предложение об отмене приговора Военной Коллегии Верховного суда СССР в отношении ПЛЕТНЕВА Дмитрия Дмитриевича, КАЗАКОВА Игната Николаевича и ЛЕВИНА Льва Григорьевича и прекращении на них дела за отсутствием состава преступления.

Просим Ваших указаний.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПРОКУРОР СССР

R. Rudenko
Р. РУДЕНКО.

"20" ноября 1957 года

№ 1001е.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗО-
ПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ
СССР

M. Серов
И.СЕРОВ.